

Na líci mince sú zobrazené kvety lykovca muránskeho, nad nimi časť zrúcanín Muránskeho hradu a v ľavej spodnej časti štátny znak. Nad ním je vo vertikálnej a horizontálnej línii uvedený názov štátu SLOVENSKÁ REPUBLIKA.

Letopočet razby 2006 je pri spodnom okraji mince. Štylizované iniciály autora výtvarného návrhu mince Karola Lička a značka Mincovne Kremnica sú vpravo pod zrúcaninami hradu.

Na rube mince je zobrazený pár koní norika muránskeho typu, nad nimi je časť panorámy Muránskej planiny a názov národného parku NÁRODNÝ PARK MURÁNSKA PLANINA. Pri pravom okraji je označenie nominálnej hodnoty mince 500 Sk.

NÁRODNÁ BANKA SLOVENSKA

Nominálna hodnota: 500 Sk

Materiál: Ag 925/1000, Cu 75/1000

Hmotnosť: 33,63 g

Priemer: 40 mm

Hrana: reliéfny nápis OCHRANA PRÍRODY A KRAJINY, pred ktorým je deliaca značka v tvare štylizovaného kvetu lykovca muránskeho

Náklad: Limitovaný náklad 13 500 ks

z toho: v bežnom vyhotovení: 8 500 ks

vo vyhotovení proof: 5 000 ks

Autor návrhu: Karol Ličko

Rytec: Dalibor Schmidt

Výrobca: Mincovňa Kremnica

OCHRANA PRÍRODY A KRAJINY NÁRODNÝ PARK MURÁNSKA PLANINA

PAMÄTNÁ STRIEBORNÁ MINCA





Muránska planina sa nachádza na rozhraní stredného a východného Slovenska v západnej časti Slovenského rudohoria. Patrí k mimoriadne vzácnym prírodno-krajinným oblastiam, relatívne málo postihnutým civilizačnými vplyvmi. Zachovalosť prírody, bohatosť a pestrosť povrchových i podzemných krasových javov boli podnetom pre vyhlásenie územia za národný park. Národný park Muránska planina bol vyhlásený od 1. októbra 1997 s výmerou 20 318 ha.

Jedna z najkrajších dolín s viacerými vodopádmi – Javorníková

Na území národného parku sa stretávajú štyri geomorfologické celky: Veporské vrchy, Spišsko-gemerský kras, Slotické vrchy a Horehronské podolie. Dôsledkom toho je veľmi pestrý krasový aj nekrasový reliéf. Vo vodami nahlodaných vápencoch a dolomitoch vznikli hlboké doliny, akými sú Furmanecká, Hrdzavá a pôsobivá Javorníková dolina s viacerými vodopádmi. Nachádza sa tu viac ako 400 jaskýň a priepastí, vyše 50 ponorov a vyvieráčiek a množstvo povrchových krasových javov – škrapy, krasové jamy, tiesňavy, skalné veže, ihly a brány. Najvyšší vrch je Fabova hoľa – 1 439 m n. m., najhlbšia priepasť je Michňová – 105 m, najrozsiahlejší jaskynný systém tvorí Bobačka a jeho dĺžka

je až 3 000 m. Asi 86 % plochy je zalesnenej. Na území je 11 národných prírodných rezervácií, 13 prírodných rezervácií, 1 chránený areál a 1 národná prírodná pamiatka.

Flóra národného parku je pestrá a druhovo bohatá, hojne zastúpené sú alpínske aj subalpínske druhy, ale aj

Vchod do Muránskeho hradu



náročnejšie teplomilné druhy. Najtypickejšou rastlinou je lykovec muránsky, ktorý je endemitom Muránskej planiny a nerastie nikde inde na svete. Zároveň patrí medzi trefohorné relikty, čo znamená, že tu pretrval milióny rokov a odolal aj zaľadneniu. Je najvýznamnejšou rastlinou oblasti a jedným zo symbolov národného parku.

V nadväznosti na vývoj rastlinstva sa vytvorili aj podmienky pre pestré zastúpenie živočíšstva. Zistených bolo niekoľkotisíc druhov bezstavovcov, vyskytujú sa zástupcovia všetkých piatich tried cicavcov, množstvo vtákov, plazov, obojživelníkov a rýb. Typickým je polodivoký chov koní – norika muránskeho typu – na



Stádo slovenských horských koní na Veľkej lúke

Veľkej lúke, ktoré sa od mája do októbra voľne pasú.

Minulosť pripomínajú zručaniny kedysi slávneho Muránskeho hradu s povestným bralom Cigánka, ktoré sa týči priamo nad obcou Muráň. Cigánka patrí medzi významné botanické, zoologické, historické, archeologické i turistické lokality Slovenska a roku 1984 bola vyhlásená za národnú prírodnú rezerváciu.



Endemit lykovec muránsky



Najväčšia šelma – medveď hnedý



Nápadná salamandra škvrnitá



Hlucháň obyčajný